

# EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración y Oficinas: POLO DE MEDINA, 2

Todo suscriptor que reciba la suscripción desde el día 15 de octubre hasta el 1.º de noviembre, se le abonará el 1.º de suscripción.

Número atrasado 10 céntimos

Teléfono número 15

EDICIÓN DE LA TARDE

Franqueo concertado

## Días pascuales

El frío intenso de toda la semana, recrudescido en los días de Pascua que van pasados, ha influido de tal manera en la desanimación callejera en estas fiestas, que parecía á veces que la población entera había emigrado huyendo de la temperatura reinante.

Los paseos han estado completamente desiertos, pues hasta el hermoso Malecón, favorecido en la estación invernal por ser sitio agradable para disfrutar de pleno sol, lejos de ofrecer confortable estancia, era punto tan combatido por la inclemencia del tiempo, que solo á un desesperado podía ocurrírsele transitar por él.

De aquí que el primer día de Pascua no tuviera los atractivos generales de otras veces, y que las gentes, recluidas en las casas, no dieran esa nota de bullicio y animación de los grandes días de fiesta, que tanto abriga su popular celebración.

Las sociedades de recreo, cafés y centros de reunión, tuvieron, por el contrario, rebosante concurso, siendo muchísimas también las tertulias familiares que se improvisaron, de donde surgían las alegres cantatas propias del día.

Así ha transcurrido el principio de las presentes Pascuas y esperamos días de mejor temperatura que permitan la animación natural de estas festividades.

El segundo día ha sido espléndido y sereno.

La gente se ha expandido y la animación ha sido grande.

El rico y sabroso pavo ha seguido estando, por su precio escaso en el mercado, al alcance de todas las fortunas.

De este modo habrá sido el mejor manjar de muchas mesas pascuales, que sin la baratura de este año no hubieran tenido el regalado plato, tan propio del día.

El número considerable de esta clase de aves que hemos visto á la venta hasta última hora, ha influido notablemente en la baja de precios, en que los han puesto últimamente; no siendo, por ello, grandes las ganancias que los acaparadores de siempre puedan haber tenido.

Gracias á esto, el reinado pasual del pavo este año ha sido la nota más simpática de los presentes días, pues sin exceptuar clases ha hecho valer las esplendideces de una democracia tan provechosa, como de suculentos resultados.

En estos días el público ha presenciado de aquellas otras conversaciones en las que el tema obligado era la guerra y sus terribles efectos.

Ya que por lo visto el ruego del Pontífice y de los países neutrales no ha producido el beneficioso efecto del armisticio, el público de hoy tomárselo en los comentarios, huyendo de las tristezas de la vida abriendo siquiera por unos días un paréntesis en sus hondas preocupaciones.

Nos parece muy bien esa conducta seguida, sin previo acuerdo, porque la vida se desliza incesantemente entre inquietudes y sobresaltos, bien merece ese pequeño homenaje de respirar unas horas aun unos días sin ese molesto sobrio.

Por algo dice el adagio que «un día de vida es vida.»

✠

VI ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

## Doña María Grave Oostman

Que falleció en su casa de Santo Angel el día 28 de Diciembre de 1908

R. I. P.

En sufragio de su alma se dirán misas el lunes 28 de los corrientes en la iglesia parroquia de Nuestra Señora del Carmen, desde las siete hasta las doce, cada media hora en la capilla de la Comunión, en el panteón de familia del Cementerio del Palmar y en el oratorio privado de «Villa Oostman», en Santo Angel.

Su hijo don Manuel Tomás Crave, hija política y sobrinas,

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas la asistencia á alguno de estos actos religiosos y encomienden á Dios en sus oraciones el alma de la finada, por lo que les anticipan la expresión de su gratitud.

Murcia 26 de Diciembre de 1914.

Los Exmos. é Illmos. Sres. Nuncio de S. S. y Obispos de esta Diócesis y de Avila, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

✠

XVI ANIVERSARIO  
DEL SEÑOR

## Don Antonio Vidal Giner

Párroco de Nuestra Señora del Carmen  
que falleció el día 28 de Diciembre de 1896

R. I. P.

En sufragio de su alma, las de sus padres y demás difuntos de la familia, estará la Vela y Alumbrado á Su Divina Magstad y se dirán misas, cada media hora, hasta la una, en la expresada iglesia, el día 28. A continuación de la Reserva, que se verificará á las cuatro y media, se cantará un Responso.

**LA FAMILIA,**  
Invita á sus amigos y personas piadosas á dichos actos, por cuyo favor les quedará sumamente agradecida.

Murcia 26 de Diciembre de 1914.

## COSAS

En Amberes continúan las requisas de los alemanes que, exigen diariamente 255.000 cigarrillos, 85.000 cigarrros y 1.500 paquetes de picadura.

Y aún habrá quien llame *desajustados* á los alemanes. No hoy derecho. Todo lo que piden es humo.

Una señora que habitaba en una población ocupada por los alemanes, logró escapar, en compañía de tres empleados de Correos, llegando á Francia sin novedad.

En el camino corrió grave peligro la señora, pero logró evitarlos todos y llegar á su destino.

Y es natural. Encargada su custodia á tres empleados de Correos, no podía extraviarse.

Puede decirse que iba certificada.

Un corresponsal de la guerra se

entusiasma describiendo los horrores de una ciudad medio destruida, y dice:

«Hay escasez de petróleo; pero la electricidad lo suple con ventajas.»

¡Vaya un descubrimiento! Lo mismo ocurre donde no hay guerra.

Donde esté una lámpara de 25 bujías, que se callen todos los quinqueros.

El periódico francés «Le Temps» hablando de la neutralidad de algunos países, dice:

«...pero la ausencia de riesgos no permitirá exajerar los provechos, sobre todo para aquellos que han tratado de asegurar la cosecha.»

Que es lo que han tratado de hacer algunos que todos conocen: asegurar la cosecha.

Pero no les ha llovido á esas *habicas*.

Un periodista inglés que regre-

sa de Jerusalén dice que toda la Palestina está sometida á una estrecha vigilancia.

En Jerusalén se estableció el cuartel general inglés.

Por lo visto ya no hay tranquilidad ni aun en los Santos Lugares.

«Ni reconocen sagrado, ni hay ya razón ni lugar por su audacia respetado.»

CH.

## Boletín Oficial

El del día 26 contiene:

Parte oficial.

R. O. del ministerio de la Gobernación sobre cuentas provinciales y municipales.

Circular de la Inspección general de Sanidad, sobre la presentación de la fiebre amarilla en Rio Janeiro (Brasil).

Circular de Guerra sobre reclutamiento del ejército.

Circular de la Tesorería de Ha-

cienda, declarando incursos en el primer grado de apremio por débitos á la misma.

Edicto de la zona 10.ª sobre contribuyentes morosos.

## Incendio horroroso

Dos muertos

ORIHUELA 25.

Esta madrugada estalló un formidable incendio que destruyó una barraca en la que habitaba con su familia un individuo llamado Luis García.

El incendio rápidamente tomó proporciones formidables, siendo imposible dominarlo.

Las víctimas fueron un muchacho de quince años criado de la casa y un niño de cinco, hijo del dueño.

La barraca quedó totalmente destruida por el voraz elemento, perdicando varias caballerías que dedicaban al laboreo de las tierras.

La familia que habitaba la barraca ha quedado en la miseria.

## VINO ESPAÑOL en la Argentina

*Peligros y remedios*

El estudio del comercio de vinos españoles en el continente europeo y en el americano, se presta a reflexiones de importancia, no sólo para el comerciante sino también para el que se preocupe de cuestiones aduaneras.

El vino español ha de ser siempre solicitado por sus condiciones que le permiten realizar el milagro de la reproducción. La tierra y el sol que le alimentan, le comunican una fuerza tal en forma de grados numerosos de alcohol, que resiste los más copiosos bautismos y combinaciones procreadoras. Por eso, en la misma Francia, por ejemplo los vinos coloniales de Túnez y de Argelia, no podrán substituir al vino español en fuerza alcohólica; aunque el proteccionismo eleva las barreras aduaneras no se prescindirá de él en Francia. Pero hay una manera de impedir un comercio de vinos con medios más eficaces que los derechos de importación: las prescripciones sanitarias restrictivamente interpretadas. No digamos la «chicane» precisamente, pues aquí ya entraña la mala fé á todas luces, sino sencillamente la prescripción sanitaria, rigurosa y duramente aplicada. Este es el caso de los vinos españoles en la América del Sur.

De vez en cuando las aguas rojizas del Plata se volvan moradas y echaban un tuflido á bodega como si todas las pipas importadas se hubiesen resquebrajado á bordo de los barcos. ¿Qué era? Sencillamente que en la Aduana se ponía una etiqueta infamante sobre ciertos embases, que decía: «Inapto para el consumo», y cuando en el plazo concedido para el reembarque, no se verificaba este, el vino iba á parar á las aguas del Plata.

Esta suerte la han sufrido muchos vinos españoles, y la causa ha sido la siguiente:

Los vinos que se exportan de Europa á la América del Sur han de pasar la línea.

Este paso no se puede resistir tan fácilmente sin que se altere el vino embarcado. Los exportadores para darle mayor resistencia al vino y librarle de la alteración te-

de aquellos atolondrados. Todos adoptaron una actitud cortésana, excepto Chaverny fueron á saludarle.

—¡Al fin os os encuentra, señor primo!— dijo Navailles.

—Estábamos inquietos.

—¡Sin este querido Príncipe no hay fiesta posible!— exclamó Oriol.

—¿Sabes lo que pasa, primo?— preguntó seriamente Chaverny.

—Pasa muchas cosas— contestó Gonzaga.

—¿Te has referido lo que ha pasado aquí aún no hace una hora?

—Todo se lo he contado á Monsieur— dijo Peyrolles.

—¿Te ha hablado del hombre del sable marino?— preguntó Nocé.

—Luego reiremos— dijo Chaverny.

—El favor del Regente es mi único patrimonio y lo tengo en segunda mano.

—Mi envidio exclusivo es que mi ilustre primo siga siendo distinguido con la amistad de la Corte.

—¡Si él pudiese ayudar al Regente con sus pesquisas!...

—Todos estamos á la disposición del Príncipe— contestó el corro.

— 502 —

da al suelo, cogía una hermosa copa de cristón y subía babilando por el sendero abrupto que conducía á la estatua del dios, su padre.

Una vez allí, se sostenía sobre la punta de su pie derecho y llenaba su copa de agua del río.

Tras una pirueta habilísima, rociaba con el agua mágica á los mariseros que bailaban sobre el césped.

¡Y milagro sorprendente! No era agua lo que salía de la copa, sino brillantes y monedas de oro. ¡Qué delicada ilusión! Como es lógico, seguía una danza fríasca al borde del río durante la cual se recogían las monedas de oro.

Luego mariseros, hija y nietas del Mississippi y hasta los salvajes que se habían humanizado, bailaban juntos con frenético ardor.

Aquel baile tuvo un éxito inmenso, colosal. Cuando los bailarines desaparecieron detrás de los rosales, tres ó cuatro mil voces, que la emoción velaba, gritaron con entusiasmo:

—¡Viva Law!

Paro esto no era todo.

—Había también una romanza.

—¿Y quién la cantaba?

—¡Adivinadlo! La cantaba la estatua del río. La estatua era el señor Angelini, primer tenor del teatro de la Opera.

— 599 —

mida, le añaden una cierta cantidad de fluoruro, si bien no todos siguen este procedimiento.

Así preparado el vino, puede resistir el paso de la línea y llegar vivo á Buenos Aires, por ejemplo, aunque no tan sano como fuera de cosechar.

Allí se somete á un análisis y cuando se encuentra la presencia de fluoruro, se dá por inapto para el consumo y no entra en el territorio de la República.

Se fijan plazos perentorios para que sea reexpedido y cuando no se cumplen las disposiciones dentro de ellos, el vino se arroja al agua.

Así planteadas las cosas, el comercio de vinos españoles recibía un golpe de muerte porque peligraban los más de ellos. No solamente los que recibían la composición artificial del fluoruro sino también aquellos que no llevaban tal añadido. Son muchos los vinos españoles que tienen una cierta proporción por litro de fluoruro natural.

El doctor Blarez, ha encontrado en 59 clases de vinos de España la presencia del fluoruro natural en la proporción de 1 á 3 miligramos por litro. Tal propiedad hacía que todos los vinos destinados al comercio sudamericano tuviesen en la aduana una línea más difícil de franquear sin peligro que la línea ecuatorial.

Las investigaciones del doctor Blarez han ido más allá. Afirma este analista que hasta los 10 miligramos de fluoruro por litro, no se puede distinguir si su presencia obedece á causas naturales ó artificiales.

Planteada así la cuestión, lo lógico era buscar una solución que estuviese dada por la misma técnica química, esto es, el señalamiento de un límite más allá del cual no se admitiesen los vinos fluorurados.

El actual Ministro de España en la Argentina, D. Pablo Soler, ha llevado tal gestión por el mejor camino y de esperar es que se consiga el acuerdo sobre la base de la fijación del límite á que antes nos referíamos. De esta manera el peligro de la repulsa de nuestros vinos por motivos sanitarios en la Argentina, queda conjurado.

Los vinos españoles tienen todavía más porvenir en la Argentina de lo que parece. Quien esto escribe ha escuchado de boca del actual Ministro de Agricultura parecidas manifestaciones. Al Ministro de España y á mí, nos hablaba con entusiasmo de una clase de vino que adquirió, estando recientemente en Madrid, á precio baratísimo, vino que hizo las delicias de sus comensales en Buenos Aires. No recordaba el nombre de tal vino pero le aseguraron que era de una comarca próxima á Madrid. No se había introducido aún en la Argentina y el mismo Ministro de la Nación pretendía propagarle: había calculado los precios y resultaba muy ventajoso tal comercio.

Yo ardía en deseos de averiguar qué clase de vino era el que tanto slababa el distinguido Ministro argentino; hasta estuve por pedirle una copa de caldo tan sustancioso... No me atreví, pues era esa la primera visita que le hacía acompañado del representante diplomático de España, y aunque las exigencias protocolarias no eran muchas en aquella ocasión, sin embargo repito que no me atreví. Pero prometo volver á visitarle y hablar otra vez de los vinos españoles, con la promesa formal de contar á mis lectores lo que de la nueva visita resulte.

VICENTE GAY.  
(De la revista «Agricultura é Industria», de Ménses.)

**Le Mejor de lo Mejor**

Cualquier jábón siente rabia, ó al menos se queda en Babia, ante ese *quid* soberano que tiene el de *Heno de Pravia*. (Lo vende el Bazar Murciano.) Pastilla chica, 20 céntimos. Grande, 1 peseta.

**CRIMEN en Llano de Brujas**

**UN HOMBRE MUERTO**

En el vecino pueblo de Llano de Brujas ha ocurrido un sangriento suceso entre José Lozano Egea y Francisco Zamora Perez, del que ha resultado muerto éste último, sin que hasta ahora se pueda afirmar cuáles fueron los motivos que impulsaron al Lozano para cometer hecho tan reprobable.

**Lo que se dice**

Cuentan en el lugar del suceso que tanto el agresor como el interfecto son personas relativamente acomodadas.

Dicen que desde hace tiempo venía notando Lozano, que en un bancal de su propiedad sembrado de alfalfa, le robaban sin saber quien pudiera ser el autor ó autores del hurto.

Lozano se puso en acecho para ver si podría descubrir al ladrón; y al efecto, anoche á la una ó una y media encontró en el bancal á Francisco Zamora, al cual le indicó la conveniencia de que no apareciera más por aquel lugar.

Zamora se resistió, no haciendo caso de sus palabras.

Entonces Lozano le hizo un disparo, al parecer con una escopeta, con carga de postas, que le atravesó el cuello por la parte inferior derecha.

El Lozano, acto seguido de cometer el crimen marchó á avisar á tres ó cuatro vecinos, dándoles cuenta de lo que había hecho, los que acudieron al lugar del suceso encontrando cadáver al infeliz Zamora.

**El cadáver**

El cadáver se encontraba de cúbito supino, con el brazo derecho descansando sobre el pecho.

Vestía pantalón y chaleco de pana color canela y blusa azul.

Próximo al cadáver se encontró un sombrero gris y una hoz y poco más distante una arpillera y sobre esta un haz de yerba.

**La viuda de la víctima**

La mujer de Francisco Zamora dice, que su marido salió de su casa de once á doce de la noche, diciéndole que por encargo del hijo de José Zamora Egea iba á un bancal á cortar un poco de yerba.

Como se hallaba tan agitada de que pudiera ocurrirle nada malo, ella quedó tranquila, esperando el regreso de su marido, cuando se enteró por el pedáneo de la tremenda desgracia.

La pobre mujer relata llorosa la profunda impresión de dolor que le produjo la fatal noticia, y niega desde luego que su marido acostumbra á tomar lo que no era suyo.

**El Juzgado**

El alcalde pedáneo de Llano de

Brujas, Juan López Tovar, dió parte al juzgado de guardia, que era el de la Catedral, personándose éste á las 7 de esta mañana en el lugar del del suceso compuesto por el juez señor Villabona, actuario don Fulgencio Navarro, alguacil D. Juan Martínez y forense interino señor Martínez Torres.

Después de practicar las diligencias oportunas se dispuso la traslación del cadáver al depósito de autopsias de N. P. J.

**Informaciones oficiales**

**Gobierno civil**

El juzgado del regimiento de infantería de Sevilla en Cartagena, dicta requisitoria llamando al soldado desertor Antonio García Nieto.

La benemérita del puesto de Portmán da cuenta de las detenciones de Fulgencio Llano Carrascosa, Miguel Gimenez y José Amores por riña y escándalo.

**Ayuntamiento**

Por la alcaldía se ha oficiado al gobierno civil que el Ayuntamiento no tiene edificio alguno que sirva para Casa de Correos.

El capitán general de Barcelona intere a se cite pará la concentración al recluta Domingo Díaz Martínez.

El jefe de caja de esta capital intere la citación de las vecinas de La Nora Ginesa y Rita Ruiz Diaz.

Se ha recibido el pase á segunda reserva del soldado Federico Molina Gimenez.

**Sucesos**

**Heridos**

A las siete de anoche ingresó en este Hospital Francisco Orenes Garcia, de 57 años, natural de Beniel, con domicilio en la huerta.

Presenta una herida de arma de fuego en el tobillo izquierdo, producida en riña con un vecino suyo, por resentimientos anteriores, siendo su pronóstico reservado.

También á las diez de anoche ingresó Andrés Rodríguez Aroca, de 30 años, natural de Era-Alta. Presenta una herida incisa en la cadera izquierda, y otra en la espalda, de pronóstico leve, producida en riña con otros.

**Ayuntamiento**

La sesión de ayer Ayer celebró sesión la corpora-

ción municipal, presidida por el señor Albaladejo, con sucesiva concurrencia de concejales.

Se aprobaron las cuentas presentadas.

El alcalde manifestó que el señor Cierva (don Isidor) le había remitido certificado de cuanto se trata en el Congreso referente á la creación de la Universidad.

El señor Soriano se ocupa del mensaje iniciado por «El Liberal» en honor de don Juan de la Cierva, acordando la Corporación visitar á este señor y á cuantos diputados se encuentren dentro de la provincia. Varios señores concejales se adhieren á la propuesta hecha por el señor Soriano.

Six más asuntos que tratar, el alcalde levanta la sesión.

**Hospital de San Juan de Dios**

**ENTRAN DE SEMANA:**

D. Diego Hernandez Montesinos y don Andrés Almansa Molero.

**RESERVEN DE ENFERMOS**

Mujeres (Cirujía . . . . .)	52
Medicina . . . . .	43
Enfermos (Cirujía . . . . .)	49
Medicina . . . . .	37
Enfermos de los ojos . . . . .	10
Heridos . . . . .	9
Higiene . . . . .	7
<b>Total . . . . .</b>	<b>207</b>

La señora doña Peregrina Saco ha tenido la caridad de remitir, particularmente, dos docenas de elásticas y docena y media de bufandas; y por la señora Presidenta, la Junta de damas y señoras que pertenecen al Roperio de Santa Victoria, ha remitido para los pobres enfermos, un valioso donativo en ropas, del reparto verificado el día 23 del actual.

El señor Presidente-Director, la Junta auxiliar de este establecimiento, la Superiora é Hijas de la caridad y pobres enfermos, agradecen á tan nobles señoras su generoso desprendimiento, y les quedan altamente reconocidos por su inagotable caridad.

**Telegrafo**

(Extracto telegráfico de las conferencias del día 25 y 26 madrugada.)

**Habla el presidente**

**Por las zonas neutrales**

El presidente del Consejo hablando con los periodistas les dijo que continuaba recibiendo numerosos telegramas de Cataluña felicitándole por sus proyectos económicos y alentándolo á que lleve á efecto la implantación de las zonas neutrales.

En cambio dijo de Castilla y del alto Aragón estoy recidiendo también numerosísimos protestando de su implantación.

**GARGANTA NARIZ Y OIDO**  
**DR. ANGEL ROMERO ELORRIAGA**  
**ESPECIALISTA**

CONSULTA: DE DIEZ A UNA  
GRATUITA: LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES DE TRES A CUATRO  
ALFARO Y PLATERIA, 57

**RECIBIDO**

Plátanos frescos á una peseta docena. Mermeladas gran variedad á 1'25 pesetas frasco el mejor regalo

**Cafés-Crespo**

**GRAN HOTEL UNIVERSAL**

DE PRIMER ORDEN. EL MEJOR SITUADO EN MURCIA

Plano de S. Francisco, Arenal, Calle de la Reina

Propietarios: Viuda é hijos de Diego Fontes

Su servicio no admite competencias. Gran Confort, ascensor. Servicio especial para Estables y Sres. Viajantes. Pensión desde 4 pesetas. Servicio de Café y Restaurant.

De aquí se deduce que el Gobierno al estudiar con detención el problema y no adelantándose á resoluciones impremeditadas se compenetró de la importancia del asunto y de la necesidad de un estudio meditado y profundo.

**Sin despacho**

El primer día de Pascua en atención á la solemnidad del día el Presidente no despachó con el Monarca.

**El temporal de Marruecos**

Dato, hablando del furioso temporal que se ha desencadenado en Marruecos, nos dijo que había causado daños de consideración á los que se procurará atender rápidamente.

Los campamentos, aunque por fortuna no ha habido desgracia personal que lamentar, han sufrido extraordinarios quebrantos efecto del furioso vendabal que se ha desencadenado.

Por lo demás, según los telegramas oficiales, estamos atravesando una época de tranquilidad, advirtiéndose que cada día son menores los intentos de agresión por parte de los moros.

**De Roma**

**Ordenes rigurosas**

Comunican de Roma que el presidente Salandra ha dado órdenes rigurosísimas á los gobernadores con objeto de que se persigan severamente, á los que divulgan in-

formaciones relacionadas con los preparativos militares de Italia no incluidas con las comunicaciones oficiales.

**La revolución en Albania.— Incendios y asesinatos.**

En Albania ha estallado la revolución contra Essad Pachá.

El palacio de este, llamado de la Tiranía, fué incendiado y sus extensas posesiones en Letrali y Coddrak.

El vecindario de Bassan abrió las puertas de la cárcel, libertando á los presos.

Estos asesinaron á los amigos y partidarios de Essad Pachá.

**Ferocidad de un criminal**

Telegrafían de Córdoba noticias sobre los crímenes cometidos por el individuo Manuel Castillejo.

Este cuestionaba ayer de madrugada con su esposa, Encarnación Rey.

Armado de un enorme cuchillo asestó varias puñaladas á la infeliz mujer, hiriéndola gravemente.

A las voces de auxilio lanzadas por Encarnación, acudió el vecino Rafael Núñez.

Manuel Castillejo dió al Núñez tan tremenda puñalada que le dejó muerto instantáneamente.

Acudieron también Rafael Fernández y Antonio Giménez, los cuales fueron á su vez agredidos á puñaladas por el feroz criminal, quedando muertos.

Otras personas que intentaron sujetar al asesino, fueron acometidas por éste á cuchilladas.

En la casa de socorro fueron curadas de menos gravedad diecisiete personas, víctimas todas del Manuel Castillejo.

Estos crímenes han causado honda impresión en el vecindario.

**Romanones enfermo**

Romanones que tenía organizado un viaje á Betanzos ha desistido de ello por haber amanecido acatarrado.

Visítóle el médico recomendándole que guardase cama unos días.

La enfermedad carece de importancia.

**El viaje de los reyes á Sevilla**

Está acordado que los reyes marchen á Sevilla á primeros de Febrero.

Después se trasladarán al coto de Doñana.

La cacería de Lachar y Trasmulas tendrá lugar el 20 de Enero.

La romanza era aún más ingeniosa que el baile, si esto es posible.

El genio de la Francia decía hablando del buen Law:

*Et le fils immortel de la Calédonie, aux rivages gaulois envoyé par les dieux, apporte l'opulence avec que l'harmonie...* (1)

Había también una estrofa dedicada al joven Rey y otra para el Regente.

Todos debían quedar contentos.

Cuando el dios cantó su romanza, dejó su puesto y continuó el baile.

El Príncipe de Gonzaga tuvo que ocupar su puesto, junto al trono, durante la representación.

Su conciencia haciale temer de continuo un cambio en el Duque de Orleans, pero la acogida que le hizo fué excelente. El Regente, se dijo, no ha sido prevenido en contra mía.

Antes de subir y de reunirse al cortejo de Su Alteza, encargó á Peyrolles que no perdiere de vista á su mujer y que le advirtiese en seguida, si algún desconocido se le acercaba.

(1) Y el hijo inmortal de Calédonia, enviado de los dioses, á las riberas galas lleva la opulencia y la fraternidad.

Ningún mensaje turbó su tranquilidad durante la representación. Todo marchaba, por tanto, perfectamente.

Después de la representación, Gonzaga fué á buscar á su confidente á la tienda india de la plaza de Diana.

La Princesa continuaba sola sentada sobre un banco rústico.

Cuando Gonzaga iba á retirarse para no espantar con su presencia al pez á quien tenía su anzuelo, sus locos amigos invadieron la tienda riendo á carcajadas.

Ya había olvidado su mala ventura y hablaban pestes del baile y del cantante.

Chaverny imitaba los gruñidos de los salvajes y Nocé, haciendo gallos horribles, repetía la romanza:

*Y el hijo inmortal de Calédonia, etc.*

—¡Ha tenido un gran éxito!—gritaba el grueso Oriol.

—¡Y tú por consecuencia!—contestaron sus amigos!

—¡Tejamos una corona á Oriol!

—¡A ese hijo inmortal de los gorros de dormir!

La presencia de Gonzaga contuvo la alegría

### La condesa de Paris

La enfermedad de la condesa de Paris ha entrado en una franca mejoría. Es seguro que vendrá a convalecer y a viajar.

### La guerra europea

**Grandes combates de artillería.—Ataques rechazados.—Desalojando trincheras.** Comunicado oficial de Burdeos: En Bélgica la artillería libra combates intermitentes.

Los aliados llegaron a la bifurcación de los caminos de Loos a Vermelles y Loos a Rutande. En el noroeste de la región de Albert, ocuparon las tropas aliadas parte del pueblo de Vorlaseye. En la parte ocupada figura la iglesia de la población.

En el norte de la región de Roye progresaron los aliados. Estos conservan en todas partes el terreno conquistado.

La artillería francesa ha desarmado las organizaciones defensivas de los alemanes en la región de Vaylli.

En el Aisne y en Champagne se libraron grandes combates de artillería.

Los ataques de la infantería fueron rechazados. En Saint Vigueur avanzaron también las tropas aliadas. El enemigo dió contraataques, fracasando.

Es continuo el avance de los aliados por Pherier Nenill.

Se apoderaron del bosque Nesnim, desalojando a los alemanes de las últimas trincheras que les quedaban al oeste de Phertel.

Los aliados son dueños de toda la primera línea de defensa.

En Argonne, en el bosque de Gurie, Fontaine y Saint Hubert fueron rechazados victoriosamente cinco ataques de los alemanes, conservando los aliados todo su frente.

Entre Argonne y el Mosa, a pesar de la nieve y de la densísima niebla, progresaron en su avance los aliados frente a Boureille.

En la región de Ruisy la artillería de los aliados sujetó a las baterías y ametralladoras alemanas, permitiendo que la infantería francesa saltará adelante sobre la orilla del río Mosa.

En Vailli y Apremont desalojaron los aliados de sus trincheras a los alemanes.

En los bajos Vosgos avanzaron las tropas aliadas hasta 1.500 metros de Cirey.

**La aviación en la guerra.—Un aviador muerto.** Un aeroplano voló sobre Douvres.

Arrojó varias bombas, huyendo a continuación perseguido por dos aeroplanos ingleses.

Dicen de Amsterdam que el aviador belga, Deschamps, que reconocía la costa cayó desde una altura considerable matándose.

Dos aviadores alemanes bombardearon Vonman.

También arrojaron bombas sobre Fanay y Luneville.

Causaron bastantes daños. Un aeroplano alemán intentó bombardear Paris.

Dos aviadores franceses salieron en su persecución, ametrallándole.

El aparato alemán fué destruido.

**La duración de la guerra.—Lo que dice «The Times».**

Según noticias recogidas en los centros militares la duración de la guerra será más larga y sangrienta de lo que se esperaba.

«The Times» asegura que se incorporarán al ejército de operaciones cuatro millones más de soldados sobre los cinco y medio millones que se tienen actualmente.

Los aliados preparan nuevos contingentes.

El diario inglés dice que la lucha adquirirá gigantescas proporciones.

### En Albania

La situación 26.—A las 3'15 t.

Sin incidentes ha desembarcado en Valona un destacamento del acorazado italiano Patria.

La población se ha tranquilizado.

#### El Bajá

Ante la situación de Albania Esad Bajá marchó a reunirse con las tropas concentradas en Croaja.

### En Rusia

Rusos y alemanes

Telegramas de San Petersburgo dicen que los alemanes fueron rechazados en la orilla derecha del Bzura.

Resisten enérgicamente la ofensiva rusa en la orilla del Norte del Pilika.

### De Portugal

En Angola

Noticias de Angola dicen que los alemanes sorprendieron el puesto de Cunge.

Fueron apesados 20 oficiales portugueses y 120 soldados.

Cerca de Naulilla fueron apresados 300 alemanes.

### Las Cámaras

(Por telégrafo)

#### En Palacio

26.—A las 3'15 t.

A las doce de esta mañana estuvieron en Palacio las Mesas de las Cámaras para someter a la sanción regias leyes últimamente aprobadas.

Primero acudió el Senado, presidido por el general Azcárraga.

La guardia exterior de Palacio rindió a la Alta Cámara los honores de ordenanza.

Después estuvo el Congreso, presidido por González Besada.

También se rindieron honores. Al acto asistió también Dato.

El Monarca sancionó 37 leyes.

### El ministro de Fomento

(Por telégrafo)

#### Sus viajes

26.—A las 11'15 a.

El ministro de Fomento marcha esta noche a realizar los viajes anunciados.

Primero irá a Cadiz a incautarse de las murallas y presenciar los preliminares del establecimiento del puerto franco.

Al día siguiente marchará a Algeciras para impulsar las obras del puerto.

Después irá a Ceuta y Málaga.

En esta población inaugura el pantano del «Chorro».

Regresará a Madrid el día dos de Enero.

El día 7 marchará a inaugurar las obras de los rigos del Alto Aragón.

Visitará el canal de Aragón.

### DATO

(Por telégrafo)

#### En Palacio

26.—A las 3'15 t.

A la hora de costumbre estuvo Dato en Palacio despachando con el Rey.

Asistió al acto de la sanción de leyes.

#### Visita

A las dos salió Dato de Palacio. Marchó a visitar al ministro de la Guerra.

El general Behagüe continúa enfermo.

Hasta mañana no podrá salir.

### El Pantano del Corcovado

Parece acordada en definitiva la fecha para la inauguración de las obras de este Pantano.

Ese acto solemne tendrá lugar el día tres del próximo Enero.

Con el fin de preparar las obras ha salido para dicho punto el ingeniero don Emilio Arévalo.

### HOMENAJE AL SR. CIERVA

Los abogados

Esta mañana se han trasladado a la casa Torre la Cierva donde se encuentra nuestro ilustre paisano, los abogados don José Ledesma, don Gaspar de la Peña, don Emilio Díez de Revenga, don Jesualdo Cañadas, don Gonzalo García Muñoz y don Luis Llanos que forman la comisión iniciadora del homenaje que se acordó tributar a don Juan de la Cierva cuando este obtuvo el resonante triunfo forense con motivo de la sentencia del Tribunal Supremo favorable a la reclamación de la señorita de Musso.

Constituye el homenaje un precioso pergamino dibujado por Ochoa en que después de una declaratoria de admiración y afecto figuran los nombres de los abogados pertenecientes a todos los colegios de la provincia, estando el pergamino encerrado en un marco de plata.

El señor La Cierva, al recibirlo, ha pronunciado muy expresivas palabras de afecto consideración y gratitud para los compañeros presentes y para cuantos han contribuido a tan honrosa y grata manifestación, obsequiando a los primeros delicadamente.

### Los estrenos

**ESPAÑOL.—«Aben-Humeya», tragedia morisca en cuatro actos, de D. Francisco Villaespesa.**

Siguiendo la serie de sus evocaciones históricas, tras «El alcázar de las perlas» y «Doña María de Padilla», el poeta Villaespesa se ha inspirado ahora en la guerra de las Alpujarras y su más notorio protagonista, el rey Aben Humeya.

Esta biografía dramática del célebre morisco don Fernando de Valor, si bien no concuerda puntualmente con los datos que registran las crónicas, se atiene en los rasgos principales al carácter y al medio, usando discretamente de la libertad que concede al poeta su fantasía.

Las fuentes de conocimiento, en tan revueltos y remotos episodios, suelen ser inseguras, y a falta de lo verdadero, no es desdeñable, lo verosímil.

Es, en verdad, la monografía legendaria o histórica de Aben-Humeya, al respeto de su aventura amorosa y su traicionera y vengativa muerte, un verdadero drama trágico ya hecho por la propia realidad. El dramaturgo, sin embargo, ha querido y ha podido fingirle de otro modo, purificando, por decirlo así, los sucesos y ennobleciendo el fin de su héroe, muerto cara a cara y en el «juicio de Dios», a lo caballeresco.

Bajo otro aspecto, funesto fué el error político de Felipe II y grandes las tropelías de la persecución; mas tampoco hay que olvidar las tremendas atrocidades de la insurrección de los moriscos, y si el poeta las atenúa, ó casi las pasa por alta, la propensión natural al favor de las víctimas contra los opresores explica generosamente esta benevolencia literaria.

En cambio, la figura de Aben-Humeya, y es lo principal, se nos presenta al través de la fábula dramática muy semejante a la que nos transmite la historia de don Fernando de Valor, el noble, esforzado y bendito caballero morisco, adalid de su fe y de su raza.

Teatralmente, la nueva obra de Villaespesa es muy superior a las anteriores. Sobre todo, en los dos primeros actos el autor dramático no desdice en lo más mínimo del poeta lírico. Con no estar, en com-

EN CARTAGENA CALLE MAYOR, NUM. 33

# PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medicinas de uso en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica recomendada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desprecie de las imitaciones.

DE VENTA EN EL BAZAR MURCIANO PLATERIA, 66 Y 68

paración, tan acabados los dos actos restantes, aciertan a mantener en grado suficiente el interés de la acción y el movimiento escénico. ¿Qué decir, que no se sena, de la masa fácil, abundante, musical del poeta, ni del dominio de la rima de que es árbitro el versificador de «Aben Humeya»?

Los cantos y los himnos, ya dulces, ya guerreros, se enseñorean del diálogo desde el principio al fin, y hasta algunas licencias fonéticas (gallo y sayo, Humeya y estrella aconsonantados) no nos disuenan amparados por el espléndido ropaje poético que las envuelve.

La tragedia morisca de Villaespesa es, en suma, una obra grata, una obra de bella imaginación, de melancólica aforanza, y el público le otorgó anoche sus continuos aplausos sin tasa ni medida, reclamando la presencia del autor, que se presentó a recibirlos repetidas veces al final de los actos.

De los intérpretes, corresponden los honores más señalados a Enrique Borrás, vigoroso, siendo sobrio y sentido y justo, como siempre que quiere, y no por eso, como pudo ver en esta nueva ocasión, menos celebrado por todo el mundo. A la insigne Carmen Cobena, cuya natural entonación es más propia de las zonas templadas que del fuego trágico: al señor Muñoz, de clara dicción, y a la señorita C. Robles y señores Tatay y Ramirez en su intervención breve.

Excelente el conjunto. Una omisión injusta sería el callar los elogios que merece la Dirección y Empresa del Español por el decorado, trajes, armas y demás detalles con que ha puesto escrupulosa y magníficamente la obra.

Y mención honrosa también, para terminar, del joven maestro granadino don Angel Barrio; que ha compuesto la música de escena adecuada al carácter y al tiempo.

JOSÉ DE LASERNA

### NOTICIAS

**Atropellado por un tren** Entre las estaciones de Pacheco y La Palma por el tren descendente número 170, fué cogido un individuo de unos 40 años de edad, apodado al Ministro.

Al darse cuenta el maquinista de lo ocurrido hizo parar al tren, siendo socorrido el atropellado por la pareja de escolta de la guardia civil.

En el mismo tren, vino el herido a Cartagena, siendo trasladado en el auto al Hospital de Caridad, donde, reconocido por el médico de guardia, se apreció una gravísima conmoción cerebral y magullamiento en todo el cuerpo.

El Juzgado se trasladó al Hospital de Caridad para tomar declaración al atropellado, no pudiendo hacerlo por la gravedad en que se encuentra.

**Se venden** Unos cien mil almendros de varios precios y tamaños y algunas oliveras, en la Naveta del Puerto de la Cadena, partido de Baza y Moadigo.—JUAN ALEGRIA.

**Círculo de Bellas Artes** Con arreglo a lo que dispone el artículo 29 del Reglamento, se celebrará Junta general ordinaria el día 27 del corriente a las tres de la tarde.—Murcia 25 Diciembre 1914.—El Secretario, José María Arnáez. DINERO.—Véase 4.ª plana.

**Teléfonos** Telefonemas recibidos y detenidos en esta Central: Uno de Valladolid, para Luis Iglesia; desconocido.

**Círculo Católico** La Misa que el domingo 27 se celebró a las 12, en el Oratorio de esta Sociedad y el Rosario que se rezará durante la misma, se aplicarán por el eterno descanso del alma de don Federico Conejero (q. e. p. d.), sufragándola un socio del Círculo.

### C. Clemares Valero

Médico oculista  
Consulta de 10 a 1.  
Gratis para pobres: de 2 a 3  
Calle de Polo de Medina, 2, principal, (esquina a la Plaza de Beiluga).

**Don Juan Antonio Perea** Para Mula ha salido nuestro estimado amigo, don Juan Antonio Perea. Le deseamos un buen viaje.

**Naranjas de grano de oro** Se venden en la plaza de don Pedro Pou, núm. 18, a 4 pesetas el 100.

**El señor Obispo** Para pasar unos días en el Palacio de Santa Catalina ha salido hoy el Prelado de la Diócesis.

**GUANTES de todas CLASIS GRAN SURTIDO** Perfumería Morell Calle de la Merced, 16, (al lado de Correos).

**Casino** Mañana tarde a las tres se celebrará junta general para aprobación de Memoria y Presupuestos y elección de la mitad de la Junta directiva que por precepto reglamentario le toca cesar en el año actual.

### Doctor Carrascosa

Especialista en enfermedades de la matriz y del embarazo.  
CONSULTAS Particulares: de 2 a 4. Públcas: de 10 a 12.  
Renecia, 33. Recamora, 4.

**Detenido** Ha sido detenido como cómplice en la fuga de los monederos falsos en la Librilla, el alcaide de aquella cárcel.

**«NUEVO MUNDO»** La Biblioteca Circulante de esta revista permite prácticamente obtener la suscripción gratuita al semanario. Léase el número de esta semana.

**BOLETIN RELIGIOSO**  
DICIEMBRE 1914  
DOMINGO XXVII  
San Juan ap., Santa Nicoreta, San Teodoro y Santa Violante.  
VELA Y ALUMBRADO  
Día 26.—En Santa Clara por doña Teresa Lopez Parra de Ledesma y su hija doña Josefina Ledesma de Hilla y demás demás difuntos.  
Día 27.—En San Nicolás por los hermanos difuntos del Santo Angel de la Guarda.

### Espectáculos

**TEATRO ROMEO**  
Compañía de zarzuela.  
Función para hoy:  
Por la tarde, a las 4, «La Venus de piedra».  
A las 5, «La Bruja».  
Por la noche a las 9, «El conde de Luxemburgo», y «Juegos Malabares».

**TEATRO ORTIZ**  
Función por tarde y noche.  
Magnífico programa de películas, Mari Brun, Trio Palos.  
PREMIOS.—Butacas, 0'43 pesetas; General, 0'17 id.—Los impuestos a cargo del público.  
**TEATRO-CIRCO**  
Cinematógrafo.  
Para hoy gran baile de máscaras desde las doce a las cuatro de la madrugada.

Doctor MOLINA NIÑIROLA  
Consulta general Médica - Quirúrgica y especial de OJOS, MATRIZ  
ELECTROTERAPIA  
RAYOS X  
S. MICHOLS, 9 - MURCIA

**Farmacia Catalana**  
DE M. ERBERDOZA  
Especialidades Farmacéuticas.  
Aguas minerales  
Vacunas según MURCIA

**TURRONES** La antigua y acreditada turronera, viuda de Francisco Soler, que viene estableciéndose en el antiguo local de los cupones, ofrece a su numerosa clientela y al público en general sus ricos y acreditados turrones de todas clases y las legítimas peladillas de Alcoy y otras varios dulces.  
Plaza de la Puzmarina, 2. (Frente a la droguería de Montesinos).

**ACEITE DE RICOINO**  
SIN COLOR, OLOR, NI SABOR  
Separado de todas sus impurezas y del gusto desagradable por un procedimiento especial.  
FRASCOS PARA NIÑOS Y PARA ADULTOS  
UNICO PUNTO DE VENTA  
Farmacia Moderna  
DE AYUSO NIÑO  
Cristóbal, 8, Murcia

Frente al antiguo Correo  
**Laboratorio**  
de análisis clínico y bacteriológicos de  
D. ANTONIO GUILLAMON,  
MÉDICO  
Químico, Biólogo, Jefe de laboratorio  
Exámen microscópico  
Plaza de San Agustín, 9, Murcia

Elv López A mbít  
**DENTISTA**  
Rovos de 2 a 7 y de 3 a 6  
Plaza de Alfonso, 6.

**GLICO-CARNE** Maravillosos resultados en el raquitismo, anemia, falta de fuerzas, etc.  
De venta en todas las farmacias.  
Depósito general Farmacia COMA, Murcia.

